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                                           （D）
关于对市政协五届二次会议

第23003号提案的答复
徐胜委员：

您提出的“关于解决随中旱包子区域抗旱水源配置工程瓶颈问题的建议”收悉，现答复如下：

我局高度重视，针对提所提“水库清淤工程环境影响评价工作过严不容易通过审批，环评审批成为清淤项目瓶颈”问题，组织环评专家、相关部门召开了封江口水库、先觉庙水库清淤工程环境影响评价可行性研究专家咨询会，结合市农业农村局、市自然资源和规划局、市水利和湖泊局的会办意见，专家组咨询意见等，形成了答复意见。我局认为，因水库清淤工程的实施涉及生态红线以及重要饮用水源地的水质安全风险，建议暂缓开展封江口水库、先觉庙水库清淤工作。如确有必要开展清淤工作，建议先将集中式饮用水水源地调整至其它水库后，再行论证实施。
一、我市集中式饮用水水源地基本情况

我市有3个县级以上集中式饮用水水源地，分别是曾都区先觉庙水库、随县封江口水库、广水市许家冲水库；3个大型水库既涉及集中式饮用水水源保护区，又涉及国家级水产种质资源保护区。我市还有29个乡镇集中饮用水水源地，其中随县17个、广水市6个、曾都区4个、高新区1个、大洪山风景区1个。

根据《中华人民共和国水污染防治法》第六十五条规定：禁止在饮用水水源一级保护区内新建、改建、扩建与供水设施和保护水源无关的建设项目；已建成的与供水设施和保护水源无关的建设项目，由县级以上人民政府责令拆除或者关闭。第六十六条规定：禁止在饮用水水源二级保护区内新建、改建、扩建排放污染物的建设项目；已建成的排放污染物的建设项目，由县级以上人民政府责令拆除或者关闭。第九十一条规定：有下列行为之一的，由县级以上地方人民政府环境保护主管部门责令停止违法行为，处十万元以上五十万元以下的罚款；并报经有批准权的人民政府批准，责令拆除或者关闭：（一）在饮用水水源一级保护区内新建、改建、扩建与供水设施和保护水源无关的建设项目的；（二）在饮用水水源二级保护区内新建、改建、扩建排放污染物的建设项目的。

二、关于封江口水库、先觉庙水库清淤工程的环评可行性
为做好封江口水库、先觉庙水库清淤工程环境影响评价可行性研究工作，我局2023年6月17日组织开展了水库清淤工程环评可行性研究专家咨询会，邀请3名环评专家现场听取了水利等部门清淤工作情况介绍，并形成专家组咨询意见：

（一）从水库清淤的必要性考虑。封江口水库、先觉庙水库清淤主要影响水库的死库容，对水库调蓄库容提升影响不大，从水量上看无法达到增加水库水量的目的；从清淤工作对水质的改善作用上看，按生态环境部的标准，湖泊或水库的底泥污染物浓度TP指标超过640mg/L、TN指标超过2000mg/L才具备清淤的必要性，据了解目前封江口水库沉积物浓度远远低于该水平。因此，对水库开展清淤工作必要性不足。
（二）从水库清淤的可行性考虑。因封江口水库、先觉庙水库涉及重要饮用水源地、生态保护红线、国家级种质资源保护区以及国家湿地公园等敏感区域，各项措施开展前都需要开展全面严格的环境影响评价；因水库底部清淤（或采砂）可能会对水库生态功能造成影响，故与《生态保护红线生态环境监督办法（试行）》第七条规定“生态保护红线内，自然保护地核心保护区原则上禁止人为活动，其他区域严格禁止开发性、生产性建设活动，在符合现行法律法规前提下，除国家重大战略项目外，仅允许对生态功能不造成破坏的有限人为活动”不符。
（三）从水库清淤的环境风险考虑。封江口、先觉庙水库作为重要饮用水源地，需保障水质安全底线。按照湖北省统筹流域治理与发展规划要求，县级以上饮用水水源地底线目标为水质达到优良比例为100%，因清淤活动会扰动底泥，引起底泥再悬浮，造成水质波动，全年12个月任何一个月水质超标即认定为全年水质超标，因此开展清淤工程对饮用水水质考核风险较大。

随州市生态环境局

2023年9月10日

主管领导姓名　刘国斌　   联系电话 15897616573 　

经 办 人姓名　　徐杰　　 联系电话 13797886868 　

邮 政 编 码　441300 　                  

抄送：市政协提案委员会、市政府督查室各1份



