随州市生态环境局


（B）

关于对市五届人大二次会议第34号建议的答复

陈益军代表：

您提出的关于《关于在全市推广使用可降解材料的建议》的建议收悉，现答复如下：

近年来，我局及相关部门认真贯彻落实国家、省关于塑料污染治理会议及文件精神，扎实推进建章立制、禁塑限塑、应用替代、回收处置等工作，扎实推动全市塑料污染治理工作开展。

一、统筹部署，明确治塑目标任务。市委市政府将塑料污染治理相关内容纳入文明城市创建内容，进一步明确塑料污染治理内容方向。我局会同发改部门制定印发《随州市进一步加强塑料污染治理的实施方案》，确定“十四五”期间塑料污染治理的主要目标、主要任务、保障措施及责任分工，建立集中领导、分工负责、协调配合、齐抓共管的工作机制，压实工作责任。同时，我局将塑料污染防治纳入年度生态环境工作任务，将废塑料再生利用企业污染防治作为日常环境监管的重要内容。
二、强化措施，开创齐抓共管新局面。近年来，我局联合多部门，围绕塑料制品生产销售环节、商贸流通领域、旅游业塑料制品使用、邮政快递塑料制品使用、农膜回收治理、重点区域塑料垃圾清理整治等方面开展塑料污染治理，取得成效。

一是将集贸市场、超市、商场、餐饮、药店等作为检查重点，对销售、使用塑料购物袋进行监督检查，重点检查经营户是否存在违规销售、使用厚度小于0.025毫米塑料购物袋、厚度小于0.01毫米的聚乙烯农用地膜及一次性发泡塑料餐具、一次性塑料棉签的行为，对违规销售使用国家明令禁止塑料制品的违法行为进行查处。

二是聚焦商场、超市、电子商务等重点领域，准确把握不同塑料用品禁限塑的实施区域、时间节点等要求，指导相关企业做好产品替代和按照规定期限停止使用不可降解塑料制品。督促重点商超严格落实主体责任，不违规销售使用国家明令禁止塑料制品的行为。逐步推进商场超市可降解环保袋使用，协调可降解环保袋使用免费推广使用。

三是加强A级旅游景区、星级旅游饭店等塑料污染治理工作推进落实，严禁相关企业客房、餐厅使用不可降解一次性塑料餐具以及一次性塑料用品。目前全市18家A级旅游景区、13家星级旅游饭店均使用可降解性用品。

四是围绕解决寄递企业快递过度包装和随意包装问题，推动寄递企业使用免胶纸箱、环保胶带，逐步减少不可降解塑料包装袋、塑料胶带、一次性塑料编织袋使用。目前，全市邮政、顺丰、京东、德邦、极兔、四通一达等10家寄递企业分拨中心均使用可循环中转袋，寄递企业可循环中转袋使用率达95%。

五是以创建节约型机关为契机，将停止使用不可降解一次性塑料制品纳入节约型机关评分体系，切实抓好落实全市公共机构禁塑工作。以市委、市政府大楼及食堂为建设试点，全面推进公共机构停止使用不可降解一次性塑料制品，选用可降解塑料或纸质、木质制品等替代品，淘汰一次性餐具、塑料袋、塑料盒、垃圾袋等不可降解塑料制品，推进公共机构一次性塑料制品使用的源头减量工作。

六是加大对可降解农膜的宣传推广力度，在蔬菜、马铃薯等大田作物开展农田残膜回收示范工作，逐步减少传统塑料地膜应用面积；在设施农业重点区域开展废弃农膜回收行动，扩大废弃农膜回收试点范围，已建立废旧农用薄膜回收站点153个，结合生活垃圾分类工作，将塑料污染治理工作纳入全市生活垃圾分类体系建设范围统筹推进。

七是开始塑料加工利用“散乱污”企业排查整治。对全市4家无环保手续及污染防治设施的“散乱污”企业进行了查处和关停。
三、强化宣传，营造污染治理氛围。运用多种手段，进行广泛宣传，营造全市上下参与塑料污染治理的良好舆论氛围。采取上门宣讲、发放宣传资料、集中讲解等方式，对塑料制品生产、流通企业宣传塑料污染治理工作，要求商场、超市等相关企业利用电子屏播放宣传语、张贴海报、发放宣传单等方式进行宣传。加强全市旅游星级饭店塑料污染治理工作的宣传引导，利用旅游企业的电子屏、宣传栏、门户网站等载体，开展形式多样的宣传活动，组织地方媒体投放公益广告、宣传片。采取集中讲座、在线培训、现场咨询、发放宣传册等方式开展绿色快递宣传工作，推动邮件快件绿色包装回收知识进机关、进企业、进校园、进社区、进乡村，引导行业从业人员和消费者树立、践行绿色发展理念。我市还将公共机构带头停用一次性不可降解塑料制品与“节能宣传周”活动深度融合，深入宣传塑料污染治理的重要性，充分发挥公共机构示范引领作用，努力营造良好“禁塑”氛围。
塑料污染治理是一项系统工程，全市总体仍处于起步阶段，下一步将联合各部门凝心聚力打好塑料污染治理“攻坚战”“持久战”，确保完成治理任务。
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